

最美  
宁波人

# 退休老医生每周义务给居民体检

华光城社区居民说,有这样的好邻居真是福气



郭硕元正在给居民检查身体。  
通讯员 修素贞 摄

□记者 边城雨 通讯员 修素贞

前天上午8点半,郭硕元又准时出现在华光城社区居委会。“郭医生,我最近总是感到头有些晕,是不是血压有些高了?”早在此等候的几名居民迎了上去。郭硕元今年70岁,是一名退休老医生。从7年前开始,他就坚持每周六义务为社区居民体检并提供健康咨询,已经先后接待过3万多人次了。

## 居委会工作人员说,这么多年他从来没迟到过

郭硕元告诉记者,他最早是一家企业的厂医,2001年到东柳医院成了一名社区医生,一直和社区居民打交道。

2007年,郭硕元退休了,一下子闲了下来,他感到挺空虚的。由于和居民很熟,还有人时常前来找他咨询健康方面的问题。

2009年,他主动找到居委会,提出每周可以给社

区的居民做义诊或体检。居委会认为这是好事,给他提供了场地。

于是每周六上午8点半到11点半,郭硕元总会风雨无阻地准时出现在居委会里。华光城社区居委会相关负责人告诉记者,这么多年,郭医生从来就没有迟到过,最多的时候一上午要给三四十个居民做检查。

记者昨天在现场看到,郭硕元和居民相互之间都很熟络。给一位60多岁的老伯做过例行检查之后,他提出了自己的意见:“孙师傅,你最近血压有些高,可能与过年时吃的荤腥比较多有关。建议你每天多走半个小时以上,吃些清淡的。你的火气也大,最好到门诊那边看看,开些药来吃。坚持一两个月,就会好起来了。”

## 常来检查的老人说,有这样的好邻居真是福气

郭硕元对记者说,找他体检和咨询的大部分都是中老年人。因为现在没有开处方的权力,他就给居民提供治疗方案,并由搭档周见雄建立起健康档案。

华光城社区居委会工作人员告诉记者,郭硕元同时也是社区“亚健康俱乐部”和“阳光老人科普服务社”的成员。平时会开展一些老年保健、疾病防治、食品安全卫生等主题的科普知识讲座,同时定

期向辖区居民分发与健康生活有关的科普知识资料。

“我有多种慢性病,以前每周都要去医院。自从郭医生到社区以来,我就每周找他做检查。他很负责任,查得很仔细。社区里有这样的好邻居,真是我们的福气。”看到记者采访,几位老年人七嘴八舌地表扬郭医生。

他们说,作为老病号,前来咨询该吃什么药,什

么时候复查,生活中应该注意些什么等,郭医生都会耐心地解答,并记在心上不忘提醒,有个小病来检查一下也方便。“每周六来这里聊聊天,学点健康知识也挺好的。”

“我是全科医生,能为居民的健康发挥一点作用,自己也感觉挺充实的。”郭硕元说,只要身体吃得消,他会把这项志愿活动继续下去,“年纪大了,能做点有用的事很开心。”

# 碰到能帮忙的事就上前搭把手 南塘社区杨阿姨的热心做人准则值得点赞

□记者 王思勤 通讯员 张立 董建亚

60多岁的杨桂萍是海曙南塘社区的一位普通居民,最近,她成为2016年1月—2月宁波好人候选,社区居民们都相互招呼要给她投票。“她做的事情并不轰轰烈烈,但是这份热心和真诚真的难能可贵。”南塘社区居委会工作人员说。

## 多年如一日守护邻里老人

90多岁的独居老人张阿婆是杨桂萍的邻居。老人年纪大,生活总有些不便,杨桂萍就常过去帮忙,而一帮就是十多年。“干体力活我可能吃不消,但洗洗刷刷、陪老人聊聊天还是可以的。”杨桂萍说。

张阿婆爱干净,杨桂萍就定时把阿婆的衣服、床单等拿出来晒洗;老人腰腿不好,每逢入秋,杨阿姨会提前把厚被褥取出晒好,为阿婆铺上;老人有时胃口不佳,杨阿姨就变着花样为老人准备些菜等送去;老人图省事,身体不舒服总说吃点药就行了,杨桂萍还得哄着老人去医院检查。

除了张阿婆外,杨桂萍还“重点关注”了好几位

高龄老人。

80多岁的潘师傅,平时身体不错,喜欢到楼下走走。如果有一天杨桂萍没在楼下看到老人,就一定会上门看望。90多岁的吴阿婆,独居在家,耳朵不太灵光,杨桂萍上门通过纸笔,陪老人“聊天”解闷。有时老人出门去银行、医院,也都要杨桂萍陪着……

## 杨阿姨说自己做的都是小事

附近居民都知道,杨桂萍是个热心人。哪家晒的衣服忘记收了,她会先收下,再给送回去……类似的小事不计其数。她还参加了社区助残服务队,有了空就会去帮忙。

每年腊八节给社区高龄老人送去热腾腾的腊八粥,杨桂萍已坚持了七八年。腊八前一天,她便开始

张罗,把配料都准备好,当天天没亮就起床忙着熬粥。“虽然社区老人都会煮腊八粥,但是忙起来也很花时间和精力,我有能力帮忙做点,老人们也就省心省事。”她说。

附近居民不知道的是,这些年,杨桂萍还以“芳草”的名义,多次向慈善总会捐款,帮助困难家庭。每当看到报纸上刊登有人遭遇困境,她都会捐款捐衣,甚至自己上门看望。

社区工作人员告诉记者一个细节:杨桂萍出门,总会随身带着些糖果。作用是什么呢?坐公交车时遇到有小年轻没吃早饭饿得低血糖,这些糖果就派上了用场。你别说,去年这事还真发生过。

“我做的都是些小事,没什么大不了。碰到能帮忙的事就上前搭把手,这是我做人的准则。而我身边,也有很多热心人呢。”杨阿姨说。